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Erläuterungen 

 
Gemeindewahlausschuss 

 
Für die am 26.05.2019 stattfindenden Kommunalwahlen ist der Gemeindewahlaus-
schuss neu zu bestellen.  

 
Dem Gemeindewahlausschuss obliegt die Leitung der Kommunalwahlen sowie die 

Ermittlung und Feststellung der Wahlergebnisse. Er besteht aus dem Oberbürger-
meister als Vorsitzenden und mindestens zwei Beisitzern. Für die Beisitzer müssen 
in gleicher Zahl Stellvertreter bestellt werden. Beisitzer und Stellvertreter werden vom 

Gemeinderat aus dem Kreis der Wahlberechtigten gewählt. Beisitzer und Stellvertre-
ter können nicht gleichzeitig Wahlbewerber oder Vertrauensleute für einen Wahlvor-

schlag sein. Die Verwaltung schlägt vor, dass jede Fraktion mit einem Beisitzer und 
Stellvertreter im Gemeindewahlausschuss vertreten sein soll.  
 

Ist der Oberbürgermeister verhindert, so wählt der Gemeinderat den Vorsitzenden 
des Gemeindewahlausschusses und seinen Stellvertreter aus dem Kreis der Wahl-

berechtigten und Gemeindebediensteten (§ 11 Abs. 2 Kommunalwahlgesetz - 
KomWG). Zum Vorsitzenden wird die/der am 15.01.2019 gewählte Erste Beigeord-
nete, ständiger allgemeiner Stellvertreter des Oberbürgermeisters vorgeschlagen. 

Bis zum Amtsantritt der/des neu gewählten Ersten Beigeordneten nimmt diese Funk-
tion der jetzige Stelleninhaber (Erster Beigeordneter Bernhard Kaiser) wahr. Zum 
Stellvertreter wird der Leiter des Amtes für Zentrale Steuerung und Finanzen und als 

2. Stellvertreter der Leiter der Kämmerei (Leiter Sachgebiet 15) vorgeschlagen. 
 
Wahlbekanntmachung 

 
Nach den Vorschriften der Kommunalwahlordnung muss die Wahlbekanntmachung 

spätestens am 69. Tag vor dem Wahltag (Montag, 18.03.2019) erfolgen. Die Be-
kanntmachungen zur Gemeinderatswahl sollen zeitnah mit der Bekanntmachung der 

Kreistagswahl erfolgen. Der Landkreis nimmt seine Bekanntmachung in der Kalen-
derwoche 5/2019 vor. Die Wahlbekanntmachung der Stadt Donaueschingen ist somit 
am Freitag, 01.02.2019 vorgesehen. 

Damit können Wahlvorschläge ab dem Tage nach der Wahlbekanntmachung bis 
zum gesetzlich festgelegten Ende der Einreichungsfrist, am Donnerstag 28.03.2019 

eingereicht werden. 
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Sonderveröffentlichung der Wahlbewerberinnen und Wahlbewerber im Mittei-
lungsblatt  

 
Der Nussbaum-Verlag bietet den Trägern von Wahlvorschlägen zur Gemeinderats- 
und Ortschaftsratswahl wiederum die Möglichkeit, ergänzend zur amtlichen Be-

kanntmachung im Amtsblatt der Stadt Donaueschingen Fotos der Wahlbewerber mit 
einer Kurzbiografie bestehend aus Name, Vorname, Beruf oder Stand, Jahrgang und 

Anschrift im Rahmen einer Vollverteilung in KW 18/2019 (Freitag, 03.05.2019) kos-
tenlos zu veröffentlichen. Das Angebot wurde aufgrund der Frist zur Angebotsan-
nahme im November 2018 bereits angenommen. 

 
Hierzu erhalten die Wahlvorschlagsträger einen Zugang zum Online-Portal des Ver-

lages und können ihre Fotos und Daten selbst eingeben. Die Einstellung der Fotos 
und der Texte liegt in der Verantwortung der Träger der Wahlvorschläge.  
 

Bei der letzten Kommunalwahl führten abweichende Angaben zu den Berufen der 
Kandidaten zu Irritationen. Die Träger der Wahlvorschläge sind deshalb darauf hin-

zuweisen, dass von den in den Wahlvorschlägen gemachten Berufsangaben nicht 
abgewichen werden darf.  
 

 
Beschlussvorschlag: 1. In den Gemeindewahlausschuss werden berufen:  

 

Vorsitzender:   

Stellvertreter:  

2. Stellvertreter:  

 
Als Beisitzer werden gewählt:  

 
Für die CDU-Fraktion:  

Beisitzer:    

Stellvertreter  

 

 
Für die FDP/FW-Fraktion: 

Beisitzer:    

Stellvertreter  

 
 

Für die SPD-Fraktion: 

Beisitzer:    

Stellvertreter  
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Für die GUB-Fraktion: 

Beisitzer:    

Stellvertreter  

 

 
Für die Grünen-Fraktion:  

Beisitzer:    

Stellvertreter  

 

2. Der Termin der Wahlbekanntmachung wird zur 
Kenntnis genommen. 

 
3. Die vom Nussbaum-Verlag angebotene kostenlose 

Einstellung von Fotos und Kurzbiografien der Kan-

didaten für die Gemeinderats- und Ortschaftswahl 
wird zustimmend zur Kenntnis genommen.  

 
 
Beratung: 
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